
DOCTOR HABILITAT, CONFERENȚIAR 
UNIVERSITAR ANA PASCARU LA 70 DE ANI

Pe parcursul activităţii ştiinţifice și ştiinţifico-
didactice de peste patru decenii, colega noastră Ana 
Pascaru a suplinit funcţiile de cercetător ştiinţific, 
cercetător ştiinţific coordonator, cercetător ştiinţific 
principal, iar în prezent de şef de secţie Filosofie la 
Institutul de Istorie. Absolventă a Facultăţii de Isto-
rie a USM în anul 1975 omagiata și-a făcut studiile 
doctorale la Institutul de filosofie al Academiei de 
Științe din Moscova, unde în 1981 a susţinut teza de 
doctor în filosofie cu tema „Continuitatea generațiilor 
în societatea socialistă”, iar în 2012 a susținut teza de 
doctor habilitat în baza lucrărilor publicate cu gene-

ricul „Societatea contemporană între conflict și conciliere: cazul Republicii Moldova”. 
Ana Pascaru s-a afirmat ca savant consacrat în domeniul filosofiei sociale, 

îmbrățișând o largă diversitate a preocupărilor științifice. Pe parcursul anilor a 
fost încadrată în mai multe proiecte de cercetare științifică naționale și interna-
ționale, printre cele mai reprezentative fiind cele în parteneriat cu cercetători 
din Ungaria (Institutul de conflicte sociale) și Franța (Universitatea Paris X). De 
asemenea, grație stabilirii contactelor cu organizațiile neguvernamentale, a par-
ticipat la realizarea mai multor proiecte privind edificarea societății deschise și 
depășirea barierelor de comunicare în comunitățile multiculturale (1997-2012) 
în cadrul Programului Est-Est; Programul HESP. Interesul ştiinţific general este 
axat pe reabilitarea filosofiei sociale în comunitatea academică, investigarea re-
alității sociale prin prisma proceselor cu care se confruntă societatea contem-
porană; elucidarea căilor transformării părții într-un întreg în cazul societății 
apărute după implozia mega-societății sovietice; particularitățile proceselor 
sociale în societatea în devenire, inclusiv în Republica Moldova; continuitatea 
generațiilor și evoluția conflictului social în comunitățile umane prin prisma 
tipului de societate; redimensionarea valorilor și contribuția lor la perpetuarea 
societății pe cupola civilizațională în condițiile Erei informaționale. Interesul 
ştiinţific special al Anei Pascaru vizează axiologia moștenirii în condițiile socie-
tății bazate pe cunoaștere din cadrul Erei Informaționale, depășirea discontinu-
ității reperelor valorice în circumstanțele părții în întreg în condițiile societății 
din Republica Moldova. De asemenea, provocările efectului pandemic și beli-
gerant asupra societății contemporane și environementul. 
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Activitatea științifică a omagiatei pe parcursul a peste patru decenii este re-
flectată în 300 de studii științifice publicate în reviste de specialitate acreditate, 
în lucrări colective și în 6 monografii, între care: Молодежь села: реальность и 
перспективы (Chișinău, 1990), Societatea între conflict și conciliere. Cazul Re-
publicii Moldova (Chișinău, 2000), Ponderea educaţiei în edificarea toleranţei în 
comunitate. Studiu comparat (Chișinău, 2002), 80 p.; Societatea contemporană 
între conflict și conciliere. Cazul Republica Moldova (Chișinău, 2012), Interethnic 
relations, minority rights and security concerns: a four-country perspective (Ukrai-
ne-Moldova-Romania-Hungaria) (în colaborare) (Киев, 2008), Descentralizarea 
axiologică în societatea bazată pe cunoaștere (aspecte filosofice) (coordonator) 
(Chișinău, 2015), Integrarea tradițiilor filosofiei în societatea bazată pe cunoaștere) 
(coordonator), (Chișinău, 2019), Sustenabilitatea gândirii filosofice în societatea 
post pandemie (coordonator), (Chișinău, 2019), Introducere în sociologia organi-
zaţiilor (Chișinău 1998) și cea mai recentă Provocările societății în algoritmi de 
cunoaștere (Chișinău, 2022). 

Îi urăm colegei Ana Pascaru multă sănătate, fericire și noi realizări științifice.
La mulți ani!

Gheorghe Bobână*

* Gheorghe Bobână, doctor habilitat în filosofie, profesor universitar, cercetător științific princi-
pal la Institutul de Istorie.


